

家訊

335

編輯：香港教會總執事室
出版：尖沙嘴天文台道五號
電話：2369 5106
傳真：2311 6897

從約翰的職事看神話語的超時性和應時性(四)

教會的見證

前幾次從約翰福音、約翰壹書看神話語的超時性和應時性在個人方面的應用，今天要從啓示錄一、二章看神話語的超時性和應時性在團體方面的應用。

寫給七個教會的信

約翰是在拔摩海島被聖靈感動，聽見後面有大聲音如同吹號，對他說，你所看見的，當寫在書上，達於以弗所、士每拿、別迦摩、推雅推喇、撒狄、非拉鐵非、老底嘉，那七個教會(一三)。那七個地方都屬小亞細亞省，是七個地方的七個教會。總之啓示錄是寫給七個地方的七個教會。

七燈臺和七星

第二節是約翰看見的第一景象。下文就有許多關於這一位人子的描寫。然後聖靈對他說，你要把所看見的，和現在的事，並將來必成的事，都寫出來(5節)。啓示錄是講約翰所看見的事(一章)，和現

在的事(二、三章)，並將來必成的事(四至廿二章)。在還沒有講現在的事以前，聖靈說，七個金燈臺和七星是一個奧祕；換言之，就是要知道甚麼是七個金燈臺和七星。

七個燈臺就是七個教會；七星，就是七個教會的使者。約翰看見這幅圖畫勝過千言萬語。在這幅圖畫裡人子當然最重要，但對教會和教會的七個使者也不要忽略。

接著約翰就開始講現在的事，和將來必成的事。現在和將來的焦點都是主的再來。我們處的這個時代就是現在，等主再來時，將來就開始了。主來時就是結束現在，開始將來。

神的話永遠不過時

在啓示錄二章之節裡，主對以弗所教會這樣說，我知道你的行為，勞碌、忍耐，也知道你不能容讓惡人。以弗所教會能鑑別真假使徒，也能忍耐，為主的名勞苦，並不疲倦；他們恨惡尼哥拉一黨人的行為，這也是主所恨惡的。尼哥拉黨意思是勝過平民，勝過平信徒。尼哥拉黨的教訓就是在教會中有聖品階級和平信徒之分。以弗所教會當時不從這些教訓，甚至顧到每個肢體都盡功用。但是主說有一件事我要責備你，就是你把你最初的愛心離棄了。有人說上好的愛就是向著主的愛，但是愛主絕不能和主所愛的分開。我們若愛主，一定要愛神的兒女們。

愛主的必愛弟兄姊妹

一千九百年前約翰寫啓示錄是寫他當時看見的那個情景和現在的事並將來必成的事。我們今天來讀啓示錄，就是讀約翰所看見的，不要視作是過去的事，而要把它當作是現在的事和將來必成的事；因為我們今天乃是活在延伸的現在。

這對我們來說是一個警告。若我們只是守住一些技術性的說法，而失去真實的彼此照顧、彼此相愛，我們也很可能失去教會的見證。我們在教會裡大家都很接近，經常在一起服事，一起聚會，所以難免有彼此磨擦的時候。我們是唇齒相依息息相關的。當我們被冒犯時，

不要以為一千九百年前寫給那七個教會的話對我們今天已經過時了；沒有過時。當時說的話今天仍然是對我們說的。

啓示錄二、三章有它的應時性，我這樣說是因為前三封信和歷史上某些時期初建立的時候的確有起初的愛，但是到了末葉就開始有衰退的現象；而士每那教會又和一、三世紀教會有相似之處，那時教會受羅馬帝國的迫害，遭到十次大的逼迫；到了第四世紀君士坦丁大帝接受了基督教作為羅馬國教，於是逼迫改為聯合，別迦摩就是聯合或高抬的意思。請注意，在每封信裡都說到聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的就應當聽。不要因著在歷史上有相似的一面，就以為這些是對過去的教會說的，和我們無關。

勿離棄起初的愛

教會就是弟兄姊妹

親愛的弟兄姊妹，最近我再讀這段聖經，就發現我們不但要知道甚麼是教會，還必須看見誰是教會。不要光說教會是基督的身體，是神的家等等。我們可能落到教會的定義裡，卻忘記了誰是教會；我們可以對教會非常了解，我們的服事可能非常根據聖經的教訓，處理事情也很老練，很有鑑別力，也不能容讓惡人，也知道怎樣安排弟兄姊妹的服事，若沒有看見教會就是弟兄姊妹，把弟兄姊妹挪走的話，就沒有教會。盼望我們永遠不忘記誰是教會這一點。以弗所教會當時雖然仍留在以弗所，但有一個很大的危機——失去教會的見證。

這對我們來說是一個警告。若我們只是守住一些技術性的說法，而失去真實的彼此照顧、彼此相愛，我們也很可能失去教會的見證。我們在教會裡大家都很接近，經常在一起服事，一起聚會，所以難免有彼此磨擦的時候。我們是唇齒相依息息相關的。當我們被冒犯時，

若只看見甚麼是教會還沒有用，你可以遷到另一個地方去，就不被冒犯了；若看見誰是教會，就看見弟兄姊妹都是我們的耶路撒冷，你沒有辦法越過耶路撒冷遷到猶大全地，必須在耶路撒冷作見證。

我們的己必須受到對付。見證人就是殉道者，所以必須從耶路撒冷開始作見證人。對我們來說看見誰是教會實在重要，我不但對香港的弟兄姊妹這樣說，對其他地方的弟兄姊妹也是這樣說。願主憐憫我們不忘記看見誰是教會。

不然，現在有些地方的教會仍然受到逼迫，這裡不一定是指外面的逼迫，神的仇敵撒但常用人的怕死來控制人。

希伯來書二章二節：兒女既同有血肉之體，他也照樣親自成了血肉之體；特要藉著死，敗壞那掌死權的，就是魔鬼；並要釋放那些一生因怕死而爲奴僕的人。這話對每個時代都是適用的。在這個時代撒但還是用此來控制人，要人一生作牠的奴僕。所以到末後主對得勝者的應許是，得勝的必不受第二次死的害。

十四章30節說，世界的王將要來，他在我裡面是毫無所有。撒但是世界的王，撒但在地上的確有牠的寶座。哪裡是撒但所住之處？全世界都臥在那惡者手下（約壹五19）。所以有撒但寶座之處和撒但所住的地方，就是指世界說的，也就是我們現在所住的地方。正像約翰福音十七章主耶穌向父的禱告，我不求你叫他們離開這個世界，只求你保守他們脫離那惡者；他們不屬於世界，就像我不屬於世界一樣。其實主早已說過：我已經將你的道賜給他們，所以世界就恨他們。世界恨我們，因為我們有主的話。

安提帕 — 反對一切

作這時代的安提帕

最後我有點負擔與弟兄姊妹交通，一題到香港，世界各地的人都認為她是代表繁榮，是世上最好的地方；可是在你們的居所有撒但的寶座。全世界都臥在那惡者手下。主把弟兄姊妹放在這個時代、放在香港這個地方，有一個非常特別的託付；就是在撒但這樣強有力和出色代表的地方，作這時代的安提帕。弟兄姊妹，我們必須有安提帕的原則，反對一切，在這一個繁榮的地方作反見證；堅守他的名，不棄絕他的道。

最後我有點負擔與弟兄姊妹交通，今天我們住在這個地方，置身這個時代，一題到香港，世界各地的人都認為她は代表繁榮，是世上最好的地方；可是在你們的居所有撒但的寶座。全世界都臥在那惡者手下。主把弟兄姊妹放在這個時代、放在香港這個地方，有一個非常特別的託付；就是在撒但這樣強有力和出色代表的地方，作這時代的安提帕。弟兄姊妹，我們必須有安提帕的原則——反對一切，在這一個繁榮的地方作反見證；堅守他的名，不棄絕他的道。

證；堅守他的名，不棄絕他的道。

(特別聚會信息摘要
講者過目。)

(特別聚會信息摘錄，朱永毅講，全文未經講者過目。)

時士每拿教會遭遇逼迫時，主勸勉他們要至死忠心，主就賜給生命的冠冕。你可能會想這封信對我們不太合適。其實

撒但用人的怕死來控制人

再看第二封寫給士每拿教會的信。當

時士每拿教會遭遇逼迫時，主勸勉他們要至死忠心，主就賜給生命的冠冕。你可能會想這封信對我們不太合適。其實

快臨到你那裡，用我口中的劍，攻擊他們。

起來承擔託付

教會向政府有關部門申請將軍澳區內一幅土地，作為教會及營地之用，這事已醞釀了一段時日，有些聖徒或多或少已經知道。今天就把這事情的經過，以及我們的態度，作一公開報告與說明。

因為接下來教會要擔負多方面的責任，需要全體聖徒從主那裡接過來，共同承擔。

緣起

教會在調景嶺有一小規模的營地，自從得到要被清拆的消息後，一面表示同意，同時也希望政府能批給我們一塊土地興建營舍，作教會的退修、追求、會議等用途。政府也曾提出其他建議，但因不合用，故未有接納。但政府仍繼續與我們接洽，可惜的是，所提供的幾處地段，都不適合。

峰迴路轉

直到兩年前，我們正準備放棄批地申請的時候，政府有關部門卻詳細題出將軍澳這塊空地，給我們考慮。經過研究，認為很符合我們的期望，故正式去信申請。

到九七年秋季，政府要求我們將建築圖則和使用計劃呈報上去。我們就將考慮多次的圖則及計劃送交政府。

將軍澳這幅地的面積約為二萬五千平方呎，四圍並非緊鄰民居，十分安靜。現時將軍澳區正在急速發展中，已有居民達十萬餘，最終是50萬人。將來我們在該處成立分區聚會所。

為符合政府批地的要求，我們計劃在該幅土地上興建一座約六萬五千平方呎的建築物，設計成為活動營地及分區聚會所，並且教會的總執事室將遷於此。得到這塊地的經過，以及將來帶給教會的更動，都非我們所料，明顯是出於

主，且是主給教會的帶領，也是要更新主給我們的託付。

撥開雲霧

這幾年來，主在香港教會中作了幾件奇妙而重要的帶領。第一，多年來，「九七」問題壓在人心頭，令人惶恐不安，部分聖徒心情減弱，四周似有烏雲籠罩。

第二，教會內部對前面的路有不同意見，有部分聖徒願意投向某屬靈領袖，將教會納入其系統，因此引起分爭。有些聖徒因此覺得厭煩，教會的事奉光景如同病體。

但這兩大問題，至今主都為我們一一解決，現在已是雨過天青。雖然九七已到，但都不覺是個問題。教會中另有主張者，因已離開，自立門戶，所以眾聖徒終能同心合意，積極地承擔主的託付，與我們接洽，可惜的是，所提供的幾處地段，都不適合。

主賜美地

就在這時，主把這地擺在我們面前，好像是藉著經營這塊地，叫我們在「心思的靈裡更換一新」（第四23新譯），使我們的觀念、心情、生活、人生目的……都當在靈裡更換一新，重新接受主對教會的託付。

我們在這新的營舍裡，將會舉辦不同的追求與學習的課程，因為主留給我們的屬靈產業太豐富了，而我們失去的太多。更期望青年一代，能吸收這些豐富，使教會真理之光與生命之光，更加照耀輝煌，使人群蒙受真福。

積極配合

至於費用，地價要付多少現尚不知（希望政付豁免地價），建築費用估計約需七至八千萬港元。這數目之大，似乎難以

承擔；但我們仍然相信主的靈在每一位聖徒心內感動。主不但在香港得著一批數人從罪惡死亡中得救，從人生痛苦無望中得活；還有甚麼投資比這事更有價值！

至於尖沙嘴區今後仍是個大分區，是教會在這區為主作明亮的見證。尖沙嘴這個大聚會廳，乃是走在我們前面的一批聖徒於五〇年代購地興建的。那時他們多半是赤手空拳自大陸遷來，但為著主為著教會，他們曾獻上一切，買了這塊地又建了這個聚會所。當年他們所處的環境以及所付的代價，並不比我們今天容易。但是他們作成了，多美麗、多芬芳。我們這後一代現在坐享其成，理當接受同一位聖靈的感動，叫神祝福的洪流，非但不停在這裡，而是更從我們身上流出去。

我沒有受過長期古典音樂訓練，從中學時期就喜愛聽流行曲，並且今年所選的詩歌，有幾首曲調確實有流行曲的味道。

我實在不敢說好說歹，七個音符所組成的樂曲變化無窮，假如將時下所有歌頌人、事、物的詩曲，轉移為歌頌神，那將是多麼美好。這些被視為有「流行曲」味的詩歌若能讓福音朋友接受的話，也未嘗不是一件好事。但願任何類別的詩歌，都能為神的福音效力。願主賜福，叫所有福音朋友聽見都受感動。

各區福音聚會

報告

各區福音聚會

今年新春福音的詩歌錄音帶，想必很多弟兄姊妹都已聽過了。我聽到一些兄弟的反映。有說這首詩歌很像流行曲，有說那首詩歌很像武俠劇集的主題曲。你們說的都是。我們編的詩歌的確有這樣的風格。現在讓我這個剛加入詩歌編曲服事的「新丁」來說說緣由。

我沒有受過長期古典音樂訓練，從中學時期就喜愛聽流行曲，並且今年所選的詩歌，有幾首曲調確實有流行曲的味道。我實在不敢說好說歹，七個音符所組成的樂曲變化無窮，假如將時下所有歌頌人、事、物的詩曲，轉移為歌頌神，那將是多麼美好。這些被視為有「流行曲」味的詩歌若能讓福音朋友接受的話，也未嘗不是一件好事。但願任何類別的詩歌，都能為神的福音效力。願主賜福，叫所有福音朋友聽見都受感動。

在詩歌組的服事裡，有些人善唱，有些人能彈，有些人能編，但絕少三樣皆精的，為此也要感謝神；因父神是要叫他的兒女一同配搭來事奉他。我們有份於這項服事，是神的憐憫和恩典。

我想告訴大家的是，我這個編曲技能是在我屬靈光景最下沉的那幾年裡學會的。那時我將整個人投在音樂裡，當了一個全職的「音樂人」。滿以為生活很充實了；但神興起了各種環境，粉碎了我的美夢。當我失意之際，他又用仁慈和寬恕的大愛來尋回我，叫我知道「這世界非我家，我的家乃是教會」。願我們所得的恩賜，都是為教會「花費」。

最後藉著今年這六首福音詩歌「來讓我感恩」；因他將永生「給懷疑的你」。我雖不知「主愛有多少」；但我知道「神愛從沒變樣」。在危難之中，「主是避難所」；在失意之時「他是一切最親

學員講稿

一九九七年十二月十四日

家訊第335期

第四頁

題目：一個地方的聖徒若是分門別類，而且成爲宗派，這是甚麼嚴重的錯誤？對於七個一的見證有怎樣的破壞？

在第九課裡題到神的教會在全宇宙中是獨一的，也是唯一的，但爲著行政上、組織上、見證上和管理上的便利，就按著地方分爲許多地方上的教會。這是神在聖經中定下教會出現於地方上的原則，聖徒就依此原則在各地作合一的見證。保羅在以弗所書第四章說我們要竭力保守聖靈的合一，而這個合一是基於七個「一」。

「身體只有一個，聖靈只有一個，正如你們蒙召，同有一個指望，一主，一信，一洗，一神，就是眾人的父，超乎眾人之上，貫乎眾人之中，也住在眾人之内。」（弗四19）

如何鑑別七個「一」

我們是否在聖靈的合一裡，就在乎：1. 是否在基督的身體裡？一個未信主的人，因他不在這個身體裡，我們就不能與他合一；但一個有基督生命的人，就自然是基督身體上的肢體，我們也能夠與他合一。

2. 是否接受同一個聖靈？怎樣分辨？聖經乃是以是否說「耶穌是主」作為試驗。凡在人身上叫人說耶穌是主的靈，就是聖靈，並不在乎外面的表現是火熱抑或冷靜。

3. 是否有同一個指望？這裡不是說所有的盼望都是一樣的，而是指因著蒙召有同樣的盼望，就是盼望在榮耀裡和

基督永遠在一起；這是基督徒同有的榮耀的盼望。

4. 是否同事奉一位主？就是耶穌基督。

5. 是否同一個「信」？這不是指對聖經真理的信，而是指基督徒基本的信仰

一信不信耶穌是神的兒子，信他受死是爲拯救罪人，擔當我們的罪。我們不能要求比這個更少，更少就會把不是基督徒的混進來；也不能要求比這個更多，更多就會把眞的基督徒關在外面。

6. 是否受一個洗？「一洗」的意思不是指你是洗的、浸的、灑水的，是浸一次的、浸三次的，或是朝下的、朝上的，而是你奉誰的名受洗。如果是奉主的名受洗，就是合而爲一的。

7. 是否同得一位神作我們的父？只要人在這七樣上和我們相同，不管在其他事情上是否一樣，他總是我們的弟兄。在這七個「一」以外另加一項，作合一的根據，就是分門別類。

所有的分門別類都是出於肉體，就如哥林多的教會，他們以推崇神所用的幾個使徒爲分開的理由，這種對人的崇拜，乃是在肉體中的人的天然傾向，所以保羅責備他們說：「基督是分開的麼；保羅爲你們釘了十字架麼；你們是奉保羅的名受了洗麼？」（林前15）若非保羅指出他們分黨的錯誤，可能會發展成以保羅、亞波羅、磯法等人爲中心的宗派。

但是自從君士坦丁大帝在第四世紀把基督教定爲國教之後，這一地一會的光景，並未再見，各地都出現了大小不同的派系，直到今日。

何謂宗派

甚麼是宗派？凡以任何的中心（信條、道理、人物等）來聯絡各地信徒的團體，

叫他們成功一個大聯合的「教會」；不是以地方爲界限的，就是宗派。

通常宗派都有特別的名稱，有特別的信條和有特別的交通。

在今天的基督教裡，有宗派是以屬靈的偉人來分，以其名字作爲教會的名稱，如路德會、衛斯理會等。在約翰福音裡，主禱告說：「父阿，求你在你所賜給我的名裡，保守他們，叫他們合而爲一。」

最後我想用以弗所書四章13節彼此勉勵：「……既然蒙召，行事爲人就當與蒙召的恩相稱；凡事謙虛、溫柔、忍耐，用愛心互相寬容，用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈的合一。」我們已經有了這個合一，應當保守它，存心謙卑，各人看別人比自己強，在愛裡互相包容，竭力保守聖靈的合一。

有些宗派是以種族和國籍來作合一的分界，如中華基督教會、英國聖公會等；但哥林多前書十二章13節說：「我們不拘是猶太人，是希利尼人，是爲奴的，是自主的，都從一位聖靈受洗，成了一個身體，飲於一位聖靈。」所以在基督的身體分開。

另外一些宗派則標榜特別的信條，在「一信」的基本信仰之外，又加上了好些別的信條、道理或禮儀，就如受浸、點水、守安息日、災前被提、災後被提等，這些特別信條一加進來，就使信徒分裂。

分門別類的錯誤

失去教會合一的見證

這些分門別類甚至成爲宗派的情形，使教會失去了合一的見證。

教會是基督的身體，是基督具體的表現，應該是見證基督的所是、見證死而復活的主；但分門別類叫人看不見基督是怎樣的一位，叫基督不能得著榮耀和彰顯；而且分門別類都是肉體的行爲，在基督以外另立第二個中心，使基督在教會中失去了元首的地位。在這樣的情況下，教會又怎能被建造起來？沒有被建造，神的旨意就不能完成，神的仇敵也不能被對付，所以分門別類是非常嚴重的錯誤。

因此，我們要認識到教會合一見證的重要。在七個「一」的根基上持守教會地方合一的立場，防止任何分裂的情況。

我們的交通乃是一個地方裡面所有的基督徒，無論有宗派或無宗派；而非一個地方裡面沒有宗派的基督徒，否則我們便會變成無宗派的宗派。

這幾年我一直投身於教會的少年工作，覺得服事少年就是我對神的事奉，此外再沒有其他的負擔了。在這些日子，主讓我多思想以弗所書四章11-12節。主也實在啓了我，讓我看見少年工作只是神眾多工作裡的一項。最終還是建立基督的身體——教會。神實在擴闊了我的視野。讚美主！

學員分享

建造基督的身體

感謝神！讓我可以參加全期聖經進修課程。神實在恩待我，亦在環境上釋放我，他真能爲我創造我所缺乏的。

自小在教會中長大的我，聽過不少有關教會的真理，也知道教會在神旨意中佔有很重要的地位。當時身邊的弟兄姊妹都看見教會的異象，願意奉獻一生爲著建造教會。我當時還是少年人，知道一點真理，卻談不上有甚麼託付。如果我們只是許多宗派裡的一個，那麼留下或離開都分別不大。

參加這次課程可算是一個機會，我向神禱告說：「求你讓我看見。」讓我「真知道」這裡乃是你的心意的所在。在兩週的課程中，唱詩這一環給我留下深刻的印象。弟兄預先選了許多很好的詩歌。這些詩歌不但旋律優美，唱時更是能鼓動人的心弦。我們每天晨更時一起唱。其中一首有這麼一句：「若是爲著你教會，何來懊悔！」實在使我内心感動；即使將一生擺上爲著主的教會，還有甚麼值得後悔的。

這幾年我一直投身於教會的少年工作，覺得服事少年就是我對神的事奉，此外再沒有其他的負擔了。在這些日子，主讓我多思想以弗所書四章11-12節。主也實在啓了我，讓我看見少年工作只是神眾多工作裡的一項。最終還是建立基督的身體——教會。神實在擴闊了我的視野。讚美主！

(雄)